
Uvedba jesenskih počitnic na 
osnovnih šolah. 

Nekdaj in danes. 
Na osnovnih šolah v podeželskih občinah na bivšem 

Štajerskem je trajalo šolsko leto od začetka novembra do 
konca avgusta. Iz važnih gospodarskih in socialnih raz
logov se je na željo ljudstva dovolilo jesenske počitnice. 
Pred vojno se je že enkrat poskusilo vpeljati poletne po
čitnice, a so bile posledice te spremembe za šolo in ljud
stvo tako škodljive, da so se zopet pustile jesenske po
čitnice. 

Te zle posledice ukinitve jesenskih počitnic se kažejo 
tudi dandanes, ko so nekaj let že zoper odločno željo in 
potrebo podeželskega prebivalstva zopet vsiljene poletne 
počitnice, kar ni v korist ne ljudstvu, ne šoli, ampak obema 
v škodo iz sledečih razlogov: 

1. Za ljudstvo so potrebne jesenske počitnice iz 
gospodarskosocialnih vzrokov. 

V mariborski oblasti so večinoma majhna posestva, 
zelo veliko je malih kočarjev, najemnikov in viničarjev. 
Navadno začne otrok pomagati pri delu že s 6. letom, po
maga n. pr. pasti itd. Večina otrok mora živino zjutraj, 
predno gre v šolo napasti, ko pride iz šole, ima zopet isto 
ali kako drugo primerno delo. Ni mogoče dobiti za ta dela 
odrastlih delavskih moči, tudi ni na teh posestvih toliko 
dohodkov, da bi jih mogli plačati. Zato se morajo poslužiti 
otrok, bodisi lastnih ali pa otrok kočarjev, najemnikov in 
viničarjev, ki nimajo doma ne dela ne jela. Otroci ubož
nejših družin se preživljajo večinoma skoro na ta način, 
da gredo za pastirje h kmečkim posestnikom, s tem si 
tudi zaslužijo obleko in obuvalo, ker lastni starši nimajo 
za to sredstev. Ravno v jesenskih mesecih septembru in 
oktobru se otroci najbolj potrebujejo. Takrat je veliko ta
kega dela, ki ga otroci lahko opravljajo in za katere se 
mora otroke porabiti, ker za vsa takrat potrebna dela ni 
na razpolago drugih moči, n. pr. pri spravljanju raznih 
pridelkov, sadja itd. Glavno delo otrok poleg spravljanja 
sadja, je v teh mescih paša, ki mora biti, ker je v naših 
krajih splošno pomanjkanje travnikov oziroma krme, ter 
5e torej mora ravno jesenski čas do skrajnosti za pašo 
[x>rabiti, da se tem več krme prihrani za živino. Dočim je 
/ poletnih mesecih mogoče, da otroci napasejo živino 
fsak dan pred odhodom v šolo in po prihodu iz šole, je to 
7 jeseni nemogoče, ker je dan krajši, jutra so hladna, torej 
ai mogoče obojega opraviti — kakor prej v poletju — 
lamreč pasti in obiskovati šolo. 

Ker ni drugih odrastlih moči na razpolago, ker so, ko
ikor jih je, zaposlene pri težjem delu (žetev, spravljanje 
mdelkov, drv, stelje, setev itd.) in ker posestva vsled sla
)ih dohodkov, stroškov za odrastle delavce, če bi jih tudi 
)ilo mogoče dobiti (a jih ni!), ne prenesejo, zato je iz go
ipodarskih razlogov neobhodno potrebno, da so otroci na 
■azpolago pri jesenskih gospodarskih opravilih, ker se si
:er ne more najboljši čas za pašo porabiti, dela zaostajajo, 
car povzroča veliko škodo, ker pri navadno nestalnem je
enskem vremenu je treba porabiti vsak trenutek. Nikdar 
d v letu toliko raznovrstnega dela skupaj kot v jeseni. 
Jikdar ni tudi toliko opravil, ki jih otroci tudi prav lahko 

m dobro izvršujejo kakor ravno v jesen. Zato je samo pra
vično in pametno, ljudstvu v korist in gospodarstvu v po
moč, ako je prejšnja šolska uprava to upoštevala, se ozi
rala na nujno potrebo naših posebnih gospodarskih raz
mer in dovolila jesenske počitnice. 

Isti razlogi, ki so prej bili merodajniza jesenske po
čitnice, so tudi zdaj, samo, da v časih grozne gospodarske 
krize, ki male posestnike še najhujše ogroža, še v veliko 
večji meri veljavni in merodajni. Naloga državne uprave, 
tudi šolske, mora dandanes biti, gospodarsko bedo laj
šati, iti ljudstvu na roko, ne pa to, kar je bilo od prej 
dobrega, odpravljati, ukiniti ter tako nepotrebne težave, 
ovire in škodo povzročati pri itak skrajno težkem gospo
darskem položaju. To je tudi za državo škodljivo, ker 
ljudstvo, vidi, da šolska uprava ne upošteva želj in nujnih 
potreb ravno revnejših podeželskih slojev, mu ubija to 
ljubezen do države, — ravno glede razmerja med državo 
in ljudstvom se lahko reče, da gre ljubezen skozi želodec 
— ovira gospodarsko življenje namesto, da bi ga podpi
rala, kakor bi bila dolžnost. Tako je ne samo v korist ljud
stva, ampak tudi v dobrobit države, da se šolska uprava 
ozira na nujno potrebo našega ljudstva, ter z ozirom na 
starodavno navado in posebne naše gospodarske razmere, 
dovoli že z letošnjim letom jesenske počitnice. 
2. To bi lahko storila šolska uprava tem ložje, ker bi to 

bilo tudi v korist šole. 
Kakor iz skušnje vemo, niso bile jesenske počitnice 

šoli, šolskemu napredku in uspehu ter izobrazbi otrok v 
škodo, uspehi niso bili prej slabši, ampak boljši. Obisk šo
le je bil boljši, ljudstvo je imelo več ljubezni do šole, ka
kor danes. Dosedanja skušnja kaže, da je zdaj v mescih 
september—oktober obisk zelo nereden uspešno delo
vanje v šoli nemogoče. Učiteljstvo kakor otroci ubijajo 
tamkaj čas, da sta ta dva meseca skoro izgubljena za šolsko 
leto. Starši morajo plačevati velike kazni radi zamud, kar 
povzroča mržnjo do šole in oblasti, ki kažejo čudno, ob
žalovanja vredno brezobzirnost do nujnih gospodarskh po
treb revnih podeželskih slojev. Da, skazalo se je, da je 
ukinitev jesenskih šolskih počitnic povzročila, da otroci 
najrevnejših družin tudi po zimi ne morejo obiskovati šo
le. Prej so namreč Skoro vsi otroci revnih kočarjev, na
jemnikov in viničarjev ravno ta dva meseca, ko se pase 
vso živino na travnikih in celi dan, šli k posestnikom v 
službo kot pastirji ter so zaslužili obleko in obuvalo (če
sar jim starši niso mogli kupiti) za zimo, da so lahko po
zimi hodili v šolo. Zdaj je to odpadlo, otroci nimajo vsled 
tega obleke in obuvala za zimo ter ne morejo po zimi ho
diti v šolo. Ugovor radi poletne vročine tudi ne pride v 
poštev, ker ima veliko šol samo dopoldanski pouk. Vsled 
danih razmer sedaj prva dva meseca šolskega leta otroci 
ne morejo redno ali pa nič šole obiskovati, zato izgubijo 
veselje do pouka, dober uspeh na napredek je nemogoč. 
Če bi kdo ugovarjal, da otroci zadnjih dveh šolskih let 
lahko dobijo oprostitev "a september in oktober, je treba 
povdariti, da so takrat tudi manjši otroci doma potrebni in 
porabljivi, iz šolskega stališča pa so oprostitve v začetku 
šolskega leta velik nedostatek, veliko večje ko ob koncu 
ter — kakor smo že povdarjali — zmotijo in zmedejo ne
kako šolsko leto ter otežkočijo delo učitelju in otrokom 
napredek. 

Če bi potreba jesenskih počitnic ne bila utemeljena v 
naših gospodarskosocialnih razmerah, ne bi ljudstvo tega 
leto za letom zahtevalo. A ono vedno in vedno ponavlja to 
zahtevo, zato je v korist državi, ljudstva in šole, da se zo
pet uvedejo jesenske počitnice, ker ta uvedba itak ni zdru
žena z materijelnimi izdatki, ampak bi bila samo doka?, 
da ima državna oblast vendar srce za ljudstvo in njega 
potrebe. 


